

В результате наступления Красной армии от фашистов были освобождены Беларусь, часть Прибалтики и восточные районы Польши. Была разгромлена самая мощная немецкая группировка армий «Центр».

Удар по «Центр»

Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион» (23 июня — 29 августа 1944 года) стала образцом полководческого искусства и одной из крупнейших за всю историю военных сражений. Ее план разрабатывался Генеральным штабом Красной армии с апреля 1944-го. В подготовке операции принимал непосредственное участие первый заместитель начальника Генерального штаба, уроженец Гродно, генерал армии Алексей Антонов. Общий замысел состоял в сокрушении флангов группы армий

«Центр», окружении основных ее сил восточнее Минска и полном освобождении Беларуси. Это был чрезвычайно смелый, оригинальный, амбициозный и масштабный план, отмечает заместитель председателя Постоянной комиссии по образованию, культуре и науке Палаты представителей доктор исторических наук Вячеслав Данилович.

Благодаря множеству нестандартных и принципиально новых элементов стратегического характера подготовка крупнейшего по масштабам наступления осталась практически незамеченной противником.

К 80-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ ОПЕРАЦИЯ «БАГРАТИОН»



Белорусская наступательная операция «Багратион» — одна из крупнейших военных операций Великой Отечественной войны.

Наступательная операция продолжалась 68 суток, проведена в два этапа: первый с 23 июня по 4 июля, второй — с 5 июля по 29 августа.

Темп наступления составил 25-30 км в сутки.

СИЛЫ СОВЕТСКИХ ВОЙСК

1-Й
БЕЛАРУССКИЙ ФРОНТ

2-Й
БЕЛАРУССКИЙ ФРОНТ

3-Й
БЕЛАРУССКИЙ ФРОНТ

1-Й
ПРИБАЛЬСКИЙ ФРОНТ

ДНЕПРОВСКАЯ
ВОЕННАЯ ФЛОТИЛИЯ

ПАРТИЗАНСКИЕ
ФОРМИРОВАНИЯ

Общая численность советских войск составляла 2,4 млн солдат и офицеров

1944 ГОД. ХРОНИКА ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ

26
ИЮНЯ

27
ИЮНЯ

28
ИЮНЯ

29
ИЮНЯ

1
ИЮЛЯ

Витебск

Орша

Могилев

Бобруйск

Борисов

3
ИЮЛЯ

8
ИЮЛЯ

14
ИЮЛЯ

16
ИЮЛЯ

28
ИЮЛЯ

Минск

Барановичи

Пинск

Гродно

Брест

Звание Героя Советского Союза впоследствии было присвоено 1,5 тыс. участникам операции, сотни тысяч были награждены орденами и медалями.



В память о героизме советских солдат и офицеров, проявленном при освобождении Беларуси, а также в честь Победы в войне в 1945 году был воздвигнут Курган Славы.

В июне 2014 года около д. Раковицы Гомельской области установлен мемориал «Операция «Багратион». Именно отсюда советские войска начали масштабное освобождение Беларуси.

Источники: из открытых источников.

Пролог Великой Победы

80 лет назад началась самая масштабная операция Второй мировой войны — «Багратион»



Фото Марии Табагари

Дорогами славы

В Беларуси стартовала информационно-просветительская акция «Дорогами славы», посвященная 80-й годовщине наступательной операции «Багратион». Масштабный проект охватит места основных боев легендарной освободительной операции: автопробеги, митинги-реквиемы, кинофестивали, реконструкции. Акция продлится до 28 июля (когда была полностью освобождена вся территория Беларуси).

Депутат Палаты представителей, генеральный директор Национальной библиотеки Беларуси Вадим Гигин отметил: — Проект инициировал «Белорусский союз офицеров», его поддержали «Белорусское общество «Знание», «Белорусский республиканский союз молодежи», «Белая Русь», «Федерация профсоюзов Беларуси», ветеранская организация. Также эту акцию поддержали облисполкомы, Министерство культуры. Проект стартовал 23 июня в Светлогорском районе, где началась операция «Багратион». Там 1-й Белорусский фронт под командованием Константина Рокоссовского пошел на прорыв. «Патриоты Беларуси» проводят автопробег. Торжественный митинг, кинофестиваль с показом фильма «Время вернуться», который посвящен событиям того времени. Также состоится концерт и дадут салют. Мы изготовили точные копии штандартов фронтов, освобождавших ту или иную область, передадим их на хранение в регионы. Таким образом, мы пройдем по всей Беларуси и завершим все большим мероприятием 28 июля в Бресте. Так что приходите, будет очень интересно. И мне отрадно, что в нынешнем году 80-летие начала операции «Багратион» совпадает с 30-летием президентских выборов, которые прошли в Беларуси. Думаю, это знаковое событие.

Народные мстители

Как было предусмотрено Ставкой Верховного главнокомандования, активное участие в операции «Багратион» принимали и белорусские партизаны. Данные их разведки использовались как в период подготовки, так и непосредственно во время наступления. Тесно взаимодействуя с наступавшими советскими войсками, они дезорганизовывали оперативный тыл противника, срывали подвоз резервов к линии фронта, захватывали важные тактические рубежи и населенные пункты.

Заслуженное признание

50 лет назад, 26 июня 1974 года, указом Президиума Верховного Совета СССР (накануне 30-летия освобождения нашей республики от фашистов) Минску было присвоено почетное звание «Город-герой». Наша столица стала девятым из 12 городов в СССР, удостоенных такой награды. Это явилось высоким признанием вклада минских подпольщиков в дело общей Победы. Борьба с нацистами и их пособниками продолжалась все 1100 дней оккупации Минска — около 9000 подпольщиков не давали покоя врагу. Более 50 из них были удостоены различных орденов, в большинстве — посмертно, восемь человек стали Героями Советского Союза.

Вспоминая те времена, один из организаторов и руководителей партизанского движения, а впоследствии Первый секретарь ЦК Компартии БССР Петр Машеров скажет: «Днем и ночью стреляли в упор по врагу грозные руины оккупированного, но непобежденного, истекающего кровью, но не сломленного в смертельной схватке с фашизмом города-воина, города-подпольщика Минска». На боевом счету минских подпольщиков более 1500 операций. Одна из самых резонансных — ликвидация палача белорусского народа Вильгельма Кубе. Интересен такой факт: несмотря на то что указ о присвоении Минску почетного звания с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» был подписан летом 1974-го, награду смогли вручить лишь четыре года спустя: церемония состоялась 25 июня 1978-го.

Единый кулак

Операция проводилась войсками сразу четырех фронтов: 1-го Прибалтийского и 3-го, 2-го и 1-го Белорусского (командующие Иван Баграмян, Иван Черняховский, Георгий Захаров, Константин Рокоссовский). Было задействовано свыше 2,4 миллиона человек, более 45 тысяч орудий и минометов, свыше 6 тысяч танков и самоходных артиллерийских установок, около 7 тысяч самолетов фронтовой авиации и свыше 1 тысячи самолетов авиации дальнего действия. Координацию действий фронтов осуществляли маршалы Советского Союза Георгий Жуков и Александр Василевский. К началу операции общее превосходство Красной армии над противником достигало: по людям — в 2 раза, орудиям и минометам — в 3,8 раза, танкам и самоходным артиллерийским установкам (штурмовым орудиям) — в 5,8 раза, боевым самолетам — в 3,9 раза.

Инфографика БЕЛТА